

■第三届进博会系列报道

头条

进博会发布亮眼数据: 在华投资外商企业突破100万家

中国已成全球跨国投资的“稳定器”和“避风港”

“这次签约展现了集团对中国市场的信心！”在第三届进博会上，雅诗兰黛集团现场签约在上海投建全球创新研发中心，其中国区总裁樊嘉煜如是说。

以贸易促投资，正在上海举行的第三届进博会不仅成为世界各国企业集中展示新产品、新技术、新服务的重要阵地，不少参展商还在该平台宣布投资中国的重磅计划。尤其在全球新冠肺炎疫情持续蔓延，国际货币基金组织、世界银行不断下调今年全球经济增长预期的大环境下，中国已成为全球跨国投资的“稳定器”和“避风港”。

■新快报特派上海记者 陆妍思

我国前三季使用外资逾千亿美元

实现美元、人民币两项累计指标“双转正”

商务部外资司在第三届进博会上发布了《中国外资统计公报2020》(下称“《公报》”)，中国外资流入交出一份亮眼的成绩单。

《公报》显示，2019年我国新设外商投资企业4.1万家，实际使用外资金额1412.3亿美元，再创历史新高，比上年增长2.1%，规模居全球第2位。其中科学技术、信息软件等服务业增长较快。截至2019年12月，中国累计设立外商投资企业达100.2万家，累计实际使用外资金额达2.29万亿美元。

2019年，我国一、二、三产业实际使用外资金额占比分别为0.3%、29.9%和69.8%，其中第三产业实际使用外资金额同比增长10.3%，占比较高提高5.2个百分点。其中，科学研究和技术服务业，信息传输、软件和信息技术服务业实际使用外资金额较上年分别增长63.9%和25.9%。

同时，主要投资来源地投资保持增长。排名前15位国家(地区)合计实际投资1336.3亿美元，较上年增长2.9%，占中国吸收外资金额比重为96.8%。其中，新加坡、韩国、荷兰实际投资较上年分别增长45.7%、18.7%和41.1%。“一带一路”沿线国家在华新设外商投资企业5570家，较上年增长25.2%，实际投资81.2亿美元，较上年增长33.6%。

外商投资质量效益表现良好。2019年，规模以上外商投资企业工业增加值继续保持增长态势，较上年增长2%。外商投资企业缴纳税收2.87万亿元，占全国税收收入的18.2%。外商投资企业进出口商品总值1.82万亿美元，占全国比重为39.9%。

商务部外资司司长宗长青在发布会上表示，今年以来，尽管面对突如其来新冠肺炎疫情的巨大冲击，中国科学统筹疫情防控和经济社会发展，生产生活秩序在全球率先恢复，前三季度经济增速由负转正，成为全球跨国投资的“稳定器”和“避风港”。

联合国贸发会议最新报告称，今年上半年全球跨国直接投资总量同比下降49%，其中美国、新加坡、越南、印度分别下降61%、28%、16%和33%，中国上半年仅下降4%。

值得一提的是，1—9月我国实际使用外资1032.6亿美元，同比增长2.5%，首次实现美元、人民币两项累计指标“双转正”，呈现出逆势增长格局。

世界500强企业参展“回头率”超70% 现场签约投资中国重磅计划

率先复苏的中国市场，被全球企业寄予厚望。第三届进博会上，世界500强及行业龙头企业参展“回头率”超过70%，法国欧莱雅、美国高通、日本三菱、德国西门子等均连续3年参展。为确保将来“万无一失”，近百家参展商已提早预定抢位，连续签约未来三届。

老朋友积极参展，新朋友也慕名而来，且阵容不容小觑。第三届进博会吸引近50家世界500强及行业龙头企业首次参展，覆盖六大展区。新快报记者留意到，其中消费品展区时尚潮流区5.2馆，就迎来了卡地亚等十多个奢侈品牌的母公司历峰集团、ZARA母公司Inditex集团以及优衣库母公司迅销集团等多个知名企业。

除了把相关领域新技术、首发产品带到第三届进博会外，不少跨国企业同时宣布投资中国的重磅计划。

案例

美妆头部企业现场签约投建研发中心



11月8日，闵行区人民政府、临港集团和进博会参展商雅诗兰黛集团三方举行签约仪式，正式对外宣布，雅诗兰黛全球创新研发中心落户上海市闵行区漕河泾科技绿洲园区。

据悉，雅诗兰黛集团是全球美容护肤领域的开拓者和领导者，旗下拥有超过25个知名品牌，并拥有

一流的化学家、生物学家、微生物学家和物理学家。此次雅诗兰黛全球研发中心总投资额超过3500万美元，近日将正式投建，预计2022年一季度可投入使用，届时将有超过200名研发人员入驻。

雅诗兰黛集团中国区总裁樊嘉煜表示，全新的创新研发中心将成

为雅诗兰黛集团创新、专利及领先技术的全球发动机之一，将利用前沿技术及设备，覆盖从基础研究到产品上市各研发环节，主导亚太地区诸多知名品牌、明星产品和品类的研发，推动中国、亚太地区乃至世界各地的突破性美容创新，从真正意义上实现中国智造，惠及全球。

世界500强药企同时官宣五大区域总部



广州作为外商投资的前沿阵地，在这届进博会上也收获不菲。11月5日，阿斯利康在进博会上宣布进一步加码区域布局，在北京、广州、无锡、杭州和成都分别建立区域总部，至此，阿斯利康形成了“中国总部与五大区域总部相互促进、联动发展”的在

华全新战略布局。当日，阿斯利康与广州开发区管委会在进博会现场签订协议，同时宣布在广州筹建广州生物诊断创新中心。

据悉，阿斯利康总部位于英国剑桥，是一家科学至上的全球性制药企业，专注于研发、生产及营销处

方类药品，重点关注肿瘤、心血管、肾脏及代谢、呼吸及免疫多个疾病领域。阿斯利康1993年进入中国市场，2019年阿斯利康年营收243亿美元，其中在华销售额近49亿美元，是中国市场增速最快的跨国药企之一。

数据

世界500强企业中逾300家投资广州

新快报记者从广州商务局了解到，今年前三季度，全市实际外资增速大幅提升，实际外资金额359.52亿元，增长3.7%。其中9月当月实际外资比上年同期增长2.7倍。

重大项目带动作用明显，新能源汽车板块获外资青睐。前三季度，新

能源汽车板块成绩亮眼，今年以来实际外资超过11亿美元，占全市总额近22%，大力推动了广州市新能源汽车产业发展。

营商环境改革走在前列，广州三度获评首选投资目的地。

截至今年9月，历年在穗投资

的世界500强企业共309家，投资项目累计达1166个。华南美国商会公布的《中国营商环境白皮书》及《华南地区经济情况特别报告》显示，广州已连续3年成为首选投资目的地，是中国内地城市投资排名中最受欢迎的投资城市。